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سیاست f a r h i k h t e g a n o n l i n e

سیدمحمدرضا میرتاج‌الدینی، عضو کمیسیون تلفیق بودجه 1401 در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

دست مجلس برای تغییر در بودجه 1401 باز است

عبدالله ایزدپناه، عضو کمیسیون تلفیق لایحه بودجه سال 1401 در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

دولت هنوز موفق نشده نمایندگان
را قانع کند

محمد طالبی، کارشناس مسائل اقتصادی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

سرمایه اجتماعی با حذف ارز ترجیحی 
به خطر می‌افتد

احسان سلطانی، کارشناس مسائل اقتصادی در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

حذف ارز ترجیحی  در شرایط 
کنونی اشتباه است

دولت لایحه بودجه 1401 را درحالی به مجلس شورای اسلامی داد که معتقد بود 

با حذف ارز 4200 از فساد به‌وجودآمده توسط ارز 4200 جلوگیری خواهد کرد. 

بااین‌حال بسیاری از کارشناسان معتقدند با حذف ارز ترجیحی برای کالاهای 

اساسی نه‌تنها فساد ناشی از این ارز کم نمی‌شود بلکه حتی شوک روانی را به 

جامعه وارد می‌کند. درخصوص بررسی اثرات حذف این ارز با محمد طالبی، 

کارشناس مسائل اقتصادی به گفت‌وگو پرداختیم. او با تاکید بر اینکه یکی از 

چالش‌های جدی بودجه 1401، حذف ارز 4200 برای چند کالای اساسی 

است، می‌گوید: »حذف ارز 4200 در بودجه 1401 بر دو بخش اثر می‌گذارد، 

یک بخش روی کالاهای اساسی که ارز 4200 به آنها تعلق می‌گرفت مثلا برای 

پنج قلم کالا ارز 4200 اختصاص می‌دادند که الان می‌خواهند فقط به دو قلم 

دارو و گندم بدهند. یکی دیگر آنکه می‌خواهند نرخ ارز مبنای حقوق گمرکی را 

که ارز 4200 به آن تعلق می‌گیرد به‌صورت آزاد کنند. یعنی ما دو بحث جهش 

قیمتی را در اینجا داریم. که این جهش قیمتی روی کالاهای اساسی بیش از 

400درصد است. روی بقیه کالاها هم 8 تا 15درصد تورم خواهیم داشت. 

درحالی‌که ما اگر بیاییم پول چاپ کنیم و نقدینگی هم ایجاد شود، اثر تورمی‌اش 

کمتر است. بنابراین این مواردی که گفتم، تنها حداقل جهش قیمتی است که 

اتفاق می‌افتد. به‌خاطر اینکه این جهش قیمتی، یک اثر انتظاراتی هم دارد، 

یعنی انتظارات تورمی ایجاد می‌شود. این انتظارات باعث می‌شود قیمت‌ها 

بیشتر از آن‌چیزی که شما محاسبه می‌کنید، بالا برود.«

این کارشناس مسائل اقتصادی در ادامه به علل حذف ارز 4200 از بودجه 

1401 اشاره کرد و گفت: »آن‌چیزی که من از رئیس بانک مرکزی شنیدم، 

این‌گونه نبود که به‌خاطر نداشتن ارز بخواهند ارز ترجیحی را حذف بکنند. 

اگر فرض کنیم ارز نباشد و به‌خاطر کمبود ارز بخواهند ارز 4200 را حذف 

کنند، اگر ما بیاییم کل ارز را از بازار آزاد بخریم، به قیمت 4200 به واردکننده 

بفروشیم که وارد بکند، باز هم اثر تورمی‌ای می‌گذارد و از تورم آن نقدینگی 

کمتر است. نکته دیگر اینکه این جهش قیمتی که ما داریم بحثش را می‌کنیم، 

جهش قیمتی لحظه‌ای است یعنی در جا اتفاق می‌افتد اما آن اثر تورم انتظاری 

تدریجی و به‌مرور اتفاق می‌افتد.«

طالبی همچنین در ادامه به این مساله پرداخت که شرایط همه‌گیری کرونا 

نیز بر قیمت‌ها خواهد افزود و باید آن را درنظر گرفت. او می‌گوید: »ما در دو 

سال گذشته با کاهش صادرات مواجه بودیم. کاهش صادرات هم به دو علت 

صورت گرفت؛ یکی به علت خشکسالی که در دنیا اتفاق افتاد، علت دوم این 

است که کشورها برای مسائل امنیت غذایی ناشی از کرونا صادرات‌شان را 

کاهش دادند. یعنی ما هم کاهش تولید داشته‌ایم، هم کاهش صادرات. و 

همه این موارد باعث شده افزایش قیمت هم داشته باشیم. یعنی در مقایسه‌ای 

که کارشناسان اقتصادی بین کالاهای مشمول و غیرمشمول ارز 4200 انجام 

دادند، قیمت جهانی کالاها هم افزایش داشته و نسبت به آن هم باید آماری 

را که می‌دهیم، تعدیل کرده و بعدا با هم مقایسه کنیم. ما همه‌ این جهش 

قیمتی که داریم الان مطرح می‌کنیم، 400درصد یا آن 8 تا 15درصدی -که 

درباره کالاهای واسطه‌ای مطرح کردیم- همه‌اش در حالتی است که قیمت 

جهانی ثابت بماند یعنی این افزون بر تورم معمولی خود کالاست که ناشی 

از کمبودش در دنیاست، ناشی از هزینه تولیدش است و می‌تواند ناشی از 

خیلی موارد دیگر باشد.

کالاهایی را که مشمول ارز 4200 بودند با کالاهایی که از مشمولیت درآمده، 

با ابتدای سال 97 تا الان مقایسه کنید ، یک‌سری تفاوت قیمت دارند، خیلی 

متفاوت است. یعنی مثلا کالاهایی که ارز 4200 به آنها تعلق می‌گرفت حدود 

200درصد افزایش قیمت داشتند، اما آن کالاهایی که مشمول ارز 4200 

در یک برهه‌ای نبودند، حدود 400درصد افزایش قیمت داشتند. این نشان 

می‌دهد حتی با وجود آن فسادی که در توزیع این ارز وجود داشته، اما این 

سیاست اختصاص ارز ترجیحی به کالاهای اساسی تا حدی توانسته درست 

عمل کند. من بحثم در فسادزا بودن این ارز این است که ما قبول داریم اگر به 

توزیع این ارز نظارت نشود، فساد به وجود می‌آید اما چه تضمینی وجود دارد که 

اگر این ارز حذف شود، فساد بیشتری ایجاد نشود؟ یعنی افزایش قیمتی که 

ایجاد می‌کند، طبقات ضعیف جامعه را دچار مشکل می‌کند. چون در بودجه 

این افراد بحثی که می‌کنند این است که حذف ارز 4200 و تغییر نرخ ارز مبنا 

مثلا در شاخص تورم CPI برای مصرف‌کننده درنهایت شاید هفت درصد اثر 

بگذارد. چنین شاخصی بیشتر به کار یک نمونه آماری کوچک می‌آید تا یک 

جامعه. چون در جامعه دهک به دهک این موضوع متفاوت است. بنابراین 

دولت باید برای حذف فساد ناشی از این ارز، نظارت خود را کامل کند. نه 

اینکه با پاک کردن صورت‌مساله، بخواهد آن را حل کند.«

محمد طالبی در پایان این گفت‌وگو به این پرداخت که یکی از دلایل حذف 

ارز 4200 در بودجه 1401 نبود یکصدایی از تیم اقتصادی دولت است. او 

در این‌باره گفت: »تامین منابع ارزی برای پرداخت مابه‌التفاوت حذف ارز 

ترجیحی به مردم، مبهم است. حتی اگر این منابع نیز درنظر گرفته شود، باز 

هم حذف ارز ترجیحی در این برهه که دولت به سرمایه اجتماعی نیاز دارد، 

موجب صدمه جبران‌ناپذیری به سرمایه اجتماعی می‌شود.«

دو هفته از تصویب کلیات بودجه 1401 در 

ـــن بودجه  ـــات ای ـــس می‌گذرد. کلی صحن مجل

ـــه ارز  ـــب رسید ک ـــه تصوی ـــس ب ـــی در مجل درحال

4200 تومانی همچنان مهم‌ترین چالش 

ـــان  ـــا احس ـــاله ب ـــن مس ـــون همی ـــت. پیرام آن اس

ــه  ــادی بـ ــائل اقتصـ ــناس مسـ ــلطانی، کارشـ سـ

گفت‌وگو پرداختیم. 

به‌نظر شما پافشاری رئیس سازمان 

برنامه‌وبودجه برای حذف ارز ترجیحی 

ــی  ــای اساسـ ــه کالاهـ ــده بـ ــص یافته‌شـ تخصیـ

ـــی  ـــی کشور، چه نتایجی در پ در مقطع کنون

خواهد داشت؟

ــر  ــش‌از 6 برابـ ــی بیـ ــت ارز نیمایـ ــر قیمـ درحال‌حاضـ

ـــر  ـــال حاض ـــا در‌ح ـــر م ـــی اگ ـــت. یعن ـــی اس ارز ترجیح

بخواهیم با ارز نیمایی به فرض حساب کنیم، 

ـــه سال قبل، بیش از  قیمت مواد غذایی نسبت ب

ـــن ارز  ـــذف ای ـــا ح ـــن ب ـــد، بنابرای ـــد ش ـــت‌برابر خواه هش

ـــد.  ـــد ش ـــردم وارد خواه ـــه م ـــت‌برابری ب ـــار هش ـــک فش ی

ـــا افزایش 40درصدی  در کنار افزایش نرخ ارز، ما ب

ـــه  ـــبت ب ـــو نس ـــی فائ ـــاخص جهان ـــن ش ـــت میانگی قیم

ـــن  ـــر ای ـــاله دیگ ـــتیم. مس ـــه هس ـــز مواج ـــل نی ـــال قب س

ـــت  ـــده اس ـــت ش ـــذاری دول ـــای قیمت‌گ ـــه مبن ـــت ک اس

ـــی ارز  ـــت واقع ـــه قیم ـــی. درحالی‌ک ـــزار تومان دلار 24 ه

در اقتصاد ما باید حدود 13 هزار تومان باشد، یعنی 

ـــردم  ـــام م ـــم اق ـــی می‌خواهی ـــم غیرواقع ـــک رق ـــا ی ـــا ب م

ـــت  ـــن اس ـــم ای ـــوم ه ـــاله س ـــم. مس ـــذاری کنی را قیمت‌گ

ـــرانه  ـــا س ـــورهای ب ـــی از کش ـــر یک ـــا درحال‌حاض ـــه م ک

ـــا  ـــردم م ـــی م ـــتیم. یعن ـــن هس ـــی پایی ـــی خیل پروتئین

دچار کمبود پروتئین هستند که درصورت حذف 

ـــردم  ـــان م ـــن در می ـــود پروتئی ـــن کمب ـــی، ای ارز ترجیح

تشدید نیز خواهد شد. از طرفی اگر سه قوه 

ـــتم  ـــی از سیس ـــد و جای ـــاد را ندارن ـــا فس ـــارزه ب ـــدرت مب ق

ـــن  ـــا ای ـــد ب ـــا بای ـــت، م ـــکل اس ـــار مش ـــه دچ ـــن رابط در ای

ـــت  ـــوده اس ـــادزا ب ـــی فس ـــه ارز 4200 تومان ـــتدلال ک اس

صورت‌مساله را پاک کنیم یا اینکه برویم نظارت در 

کشورمان را تقویت کنیم؟ نکته مهم دیگر این است 

که اثر تورمی حذف ارز ترجیحی برای دهک‌های 

پایین، چندین برابر دهک‌های بالا است. زیرا 

طبقات بالای جامعه بخش مهمی از غذایی را که 

مصرف می‌کنند شامل غذاهای لوکس است، 

چون دارد به قیمت روز می‌خرد و خیلی بر او تاثیر 

ـــازار  نمی‌گذارد. آن‌ کسی که می‌رود مرغ تنظیم ب

می‌خرد فردی است از طبقات پایین جامعه است.

این که گفته می‌شود دولت در زمینه منابع 

ـــت تحت  ـــن باب ارزی دچار مشکل است و از ای

فشار قرار دارد را تا چه میزان قابل قبول 

می‌دانید؟

این توجیه نامناسبی است. اولا اینکه دولت 

همان‌طور که خود می‌گوید نفت فروخته 

است و می‌فروشد، پالایشگاه‌هایی داخل چین 

هستند که زیاد تحت کنترل دولت‌شان نیستند، 

از ما نفت را با قیمت کمتر می‌خرند و هزینه 

ــا  ــه مـ ــن اینکـ ــد. ضمـ ــت می‌کننـ ــم پرداخـ آن را هـ

درحال‌حاضر در شرایط جنگ اقتصادی هستیم. 

دولت باید مانع بنگاه‌های خصولتی‌ای شود که 

ـــت  ـــتفاده از ران ـــا اس ـــیمی را ب ـــولاد و پتروش ـــادن، ف مع

می‌فروشند. همان کاری که در زمان دولت آقای 

ـــدی  ـــا ح ـــا ت ـــوی آنه ـــم و جل ـــاهد آن بودی ـــمی ش هاش

ــی  ــت روحانـ ــر دولـ ــال‌های آخـ ــد. در سـ ــه شـ گرفتـ

ـــم.  ـــه بودی ـــن عرص ـــی در ای ـــاهد به‌هم‌ریختگی‌های ش

دولت رئیسی که نباید راه دولت روحانی را برود. 

ـــص  ـــذف ارز تخصی ـــا ح ـــه ب ـــت ک ـــر آن اس ـــه دیگ نکت

داده شده به اقلامی مثل دارو، هزینه دارو به‌طور 

میانگین حدود 200 درصد افزایش داشته است. 

آدمی‌ که 3 میلیون تومان در ماه حقوق می‌گیرد 

ـــد؟ ـــه دارو بده ـــد هزین ـــور بای چط

مجلس این امکان را دارد که این روند را اصاح 

کند؟

بله، چرا نتواند؟ مجلس در راس امور است. مجلس 

ـــود را دارد.  ـــی خ ـــر کارشناس ـــت. نظ ـــت نیس ـــع دول تاب

ـــاح را  ـــن اص ـــد ای ـــس می‌توان ـــه مجل ـــت ک ـــکی نیس ش

انجام دهد. مساله دیگر این است که این اقدام، 

اثر تورمی جانبی بدی نیز می‌گذارد. حداقل 7، 

ـــار  ـــذارد. در کن ـــر می‌گ ـــدام اث ـــن اق ـــود ای ـــد خ 8 درص

آن، یک اثر تورمی جانبی هم خواهد داشت که 

به قیمت‌ها تسری پیدا می‌کند و این بر زندگی 

مردم اثر خواهد گذاشت. 

لایحه بودجه 1401 در کمیسیون تلفیق در‌حال بررسی است، در 

همین راستا طی گفت‌وگویی با سید‌محمد‌رضا میرتاج‌الدینی، نماینده 

مردم تبریز در مجلس شورای اسامی و عضو کمیسیون تلفیق به 

بررسی آخرین تغییرات بودجه در این کمیسیون پرداخته‌ایم. در ادامه 

گفت‌وگوی »فرهیختگان« با وی را می‌خوانید.

الان یک هفته است که اعضای کمیسیون تلفیق به‌صورت تخصصی 

روی بودجه 1401 کار می‌کنند. تغییراتی که کمیسیون تلفیق تا به الان 

روی بودجه 1401 لحاظ کرده، شامل چه مواردی‌ است؟

فعلا در تبصره‌ها بخش منابع درآمدی را کمیسیون تلفیق بررسی می‌کند 

و اگر تغییری باشد درخصوص افزایش یا کاهش منابع درآمدی‌ است. 

نمایندگان هم بیشتر به‌دنبال این هستند که منابع جدید شناسایی و با 

پیشنهادهایشان آن را تصویب کنند تا بتوانند هزینه‌های مورد‌نیاز کشور 

را به آنها تطبیق دهند. بنابراین تغییرات صورت‌گرفته تا به الان درخصوص 

رد لایحه یا تایید لایحه یا کاهش منابع بودجه نیست، بلکه درجهت منابعی 

است که دولت آورده، عموم این منابع نیز در کمیسیون رای آورده به‌جز 

مواردی اندک، مثلا یک‌درصد. 

علاوه‌بر موارد مذکور، منابع جدیدی هم اضافه شده است، مثلا اوراق مالی 

حدود سه یا چهار هزار برای شهرداری‌ها، دو هزار برای شرکت‌های دولتی، 

نود هزار برای قسمتی از تامین اجتماعی و 10 هزار میلیارد برای آب‌های 

مرزی اضافه شده است. این تغییرات نیز در‌جهت تقویت منابع بودجه دولت 

است. یکی پیشنهاد یک میلیون بود که من ارائه کردم، واردات خودرو با ارز 

غیرصادراتی نزدیک به 50 هزار خودروی سواری، 10 هزار ماشین‌آلات و 

خودروهای سنگین، اینها مجموعا منابعی در حدود 60 هزار میلیارد تومان 

است که اگر در مصوبه نهایی شد، به بودجه دولت تعلق می‌گیرد و قرار است 

در آینده برای حمایت از وضعیت خطوط ریلی و جاده‌ها و فضای شهری 

به‌کار گرفته شود.

حدودا دو هفته است که دولت لایحه بودجه 1401 را به مجلس داده 

است. برخی معتقدند روند بررسی بودجه در کمیسیون تلفیق به‌کندی 

طی می‌شود. ارزیابی شما از روند و سرعت بررسی بودجه 1401 در 

کمیسیون تلفیق تا به الان چگونه بوده است؟ چه میزان تا بررسی کامل 

بودجه 1401 زمان نیاز است؟

بررسی بودجه روند عادی خودش را طی می‌کند. دو هفته کمیسیون تلفیق 

زمان دارد تا بودجه را بررسی کند. این هفته که گذشت، هفته اولش بود. از 

طرفی این دو هفته قابل افزایش به چهار هفته هم است، حتی اگر ما احتمال 

افزایش زمان بررسی بودجه به چهار هفته را هم بدهیم، نیمه‌دوم یا اواخر 

بهمن‌ماه لایحه بودجه در صحن مجلس بررسی خواهد شد و تا نیمه‌اول 

اسفند هم به احتمال زیاد کار تمام می‌شود. 

الان بودجه تا تبصره 10 بررسی شده، به بررسی بحث ارز 4200 تومانی 

رسیده‌اید؟ نظرات در مجلس به چه صورت است؟ با توجه به اینکه حذف 

این ارز آسیب‌های جبران‌ناپذیری به سرمایه اجتماعی وارد می‌کند. 

بله، بحث حذف ارز 4200 تومانی را هنوز بررسی نکردیم و نظرات مخالف 

درباره آن وجود دارد و احتمال اینکه بحث چالشی بشود وجود دارد، ولی 

اگر راهکارهای جبرانی دولت برای نمایندگان محرز شود، مجلس حذف 

ارز 4200 تومانی را خواهد پذیرفت. البته هنوز گفت‌وگوها در این رابطه 

تکمیل نشده است. 

یک‌سری از نزدیکان به دولت معتقد بودند مجلس نباید در بحث حذف 

ارز 4200 تومانی تغییری ایجاد کند. در‌صورتی‌که این حق قانونی 

مجلس است که حتی اگر در بحث ارز 4200 تومانی ایرادی می‌بیند 

آن را تغییر بدهد. 

بله، حق قانونی مجلس است و می‌تواند تغییر بدهد، من که در دوره‌های 

مختلف مجلس حضور داشتم و بودجه‌های متعدد را شاهد بودم، در این مجلس 

یازدهم هم روال همان‌طور پیش می‌رود که اگر نمایندگان ایرادی ببینند تغییر 

در بودجه ایجاد می‌کنند و دست‌شان برای انجام این تغییرات باز است. گاهی 

در این روال دولت مخالفت می‌کند ولی درنهایت مجلس به پیشنهادهای 

خودش رای می‌دهد. گاهی هم مجلس به پیشنهادهای دولت رای می‌دهد. 

مجلس با آزادگی و استقلال رای بررسی این لایحه را به جلو می‌برد.

اگر یادتان باشد، 260 نماینده برای حضور در انتخابات از رئیسی دعوت 

کردند. یک‌سری نگرانی‌ها پیرامون این وجود دارد، مجلسی که خودش 

از دولت دعوت کرده، چطور می‌تواند شأن نظارتی خودش را پیش ببرد 

و در لایحه‌ها تغییرات ایجاد کند؟ نظرتان در این باره چیست؟

به‌نظرم بر‌خلاف سخنان شما در عمل این نگرانی پیرامون شأن نظارتی مجلس 

وجود ندارد، زیرا تا به الان در بسیاری از موارد نظر مجلس با دولت سیزدهم 

مخالف بوده و این مخالفت را نیز صراحتا ابراز کرده است. همین مخالفت‌ها 

نشان می‌دهد مجلس یازدهم و نمایندگان آن تاکنون در تصمیم‌گیری‌های 

مختلف استقلال رای و نظر خود را حفظ کرده‌اند.

برای بررسی آخرین تحولات در خانه ملت با محوریت بودجه 

سال آینده و آنچه این روزها در کمیسیون تلفیق مجلس 

شورای اسلامی دراین‌باره می‌گذرد، گفت‌وگویی با عبدالله 

ایزدپناه، عضو کمیسیون تلفیق لایحه بودجه سال1401 

و رئیس مجمع نمایندگان استان خوزستان داشته‌ایم که 

در ادامه می‌خوانید.

محوری‌ترین اصلاحات صورت‌گرفته در ساختار یا دیگر 

جزئیات لایحه بودجه1401 در این چند روز جلسه فشرده 

کمیسیون تلفیق چه مواردی بوده است؟ و اینکه آیا 

اختلافات میان دولت و مجلس برسر مواردی مثل حذف یا 

عدم‌حذف ارز 4200تومانی پیش از آغاز سال جدید حل 

شده است یا خیر؟

درحال حاضر در کمیسیون مشغول بررسی موارد اختلافی 

هستیم. مجلس هنوز در رابطه با حذف یا عدم حذف ارز 

ترجیحی در شرایط کنونی به نتیجه نهایی نرسیده است. 

دولت هنوز نتوانسته‌ نمایندگان را درباره آنچه قرار است 

ــع  ــرد، قان ــش بگی ــی پی ــذف ارز ترجیح ــرای ح ــد اج در فرآین

کند. اینکه ارز ترجیحی به‌همراه خود رانت و فساد ایجاد 

کرده مورد قبول مردم و مسئولان است، اما نقطه‌نظر ما 

ــرح  ــن ط ــرای ای ــرای اج ــد ب ــد بگوی ــت بای ــه دول ــت ک ــن اس ای

ــه  ــی( چ ــای اساس ــه کالاه ــی ب ــص ارز ترجیح ــذف تخصی )ح

برنامه‌هایی دارد. برنامه‌هایی را که مدنظر دارد تا از 

ــردم  ــیب‌پذیر و م ــرهای آس ــر قش ــادی ب ــار اقتص ــش فش افزای

ــاله  ــاره مس ــن هنوز درب جلوگیری کند، شرح دهد. بنابرای

ــا و  ــی برنامه‌ه ــیده‌ایم ول ــی نرس ــه نهای ــه نتیج ــی ب ارز ترجیح

گزینه‌های موجود را بررسی می‌کنیم.  اعضای کمیسیون 

ــغول  ــنبه مش ــال۱۴۰۱، از روز یکش ــه س ــه بودج ــق لایح تلفی

بررسی جزئیات هستند. همان‌طور که می‌دانید بودجه 

از چند بخش تشکیل شده است؛ یکی از بخش‌ها درباره 

هزینه‌ها و بخش دیگر درباره درآمد‌هاست. ما تا الان 

فقط موفق به بررسی بخش مربوط به درآمدهای داخل 

بودجه شده‌ایم. همین الان که من دارم با شما گفت‌وگو 

می‌کنم، نمایندگان مشغول بررسی تبصره11 هستند. از 

20تبصره، ما الان به تبصره11 رسیده‌ایم. احتمالا بتوانیم 

تا شنبه یا یکشنبه هفته آینده بحث درآمدها را جمع‌بندی 

کنیم و احتمالا از دوشنبه وارد موضوع هزینه‌ها شویم. در 

بحث درآمدی، دولت با محدودیت‌هایی مواجه است. بر 

ــد  ــال نتوان ــاید امس ــارکت ش ــث اوراق مش ــال در بح ــرض مث ف

بیش از 86هزار میلیارد تومان انتشار اوراق مشارکت داشته 

باشد تا بدهی‌های دولت بیشتر نشود و از پول‌پاشی در 

سطح جامعه جلوگیری شود. ما هم با این طرح‌ها همدل 

هستیم. البته در برخی موارد که ضرورت‌هایی وجود 

دارد مجبور هستیم برای به‌سرانجام‌رساندن پروژه‌های 

ــی  ــای آب ــه تنش‌ه ــائلی ازجمل ــه مس ــه متوج ــی ک نیمه‌تمام

ــتفاده  ــی اس ــت از جابه‌جایی‌های ــود اس ــائل موج ــر مس و دیگ

ــم  ــی ه ــا راه ــد. تنه ــام نمانن ــا نیمه‌تم ــن پروژه‌ه ــا ای ــم ت کنی

که دراین‌باره به آن رسیدیم، انتشار اوراق بوده است. مثا 

امروز درباره تنش آبی و مساله آب‌های مرزی بحث و قرار 

بر این شد که بالغ‌بر 10هزار میلیارد اوراق منتشر شود 

و دراختیار وزارت نیرو قرار بگیرد تا پیگیر امور مربوط به 

تنش آبی و اولویت آب‌های مرزی شود. در بحث مالیات هم 

نقاط ابهامی وجود داشت. مثا یکی از آنها موضوع مالیات 

بر خانه‌های لوکس بود که دیدیم در برخی موارد ممکن 

است در حق بخش‌هایی از جامعه اجحاف شود. مثا کف 

قیمت 10میلیارد تومان برای اخذ مالیات از مردم برای 

مسکن در تهران، به‌نسبت قیمت بالای مسکن در پایتخت 

شاید رقم مناسبی نباشد. البته درحال‌حاضر هم وضعیت 

ــم  ــه بتوانی ــت ک ــه‌ای نیس ــه در مرحل ــات بودج ــی جزئی بررس

به‌راحتی درباره آن اظهارنظر کنیم. باید جلسات کمیسیون 

ــرای ارز  ــا هم ببینیم دولت ب ــرود ت ــر ب تلفیق مجلس جلوت

چه برنامه‌ای دارد و هم منابع درآمدی پیش‌بینی‌شده 

برای دولت را بیشتر مورد بررسی قرار دهیم و هم مسائلی 

ازجمله درآمد پیش‌بینی‌شده حاصل از فروش نفت را به 

ــده  ــت پیش‌بینی‌ش ــت، قیم ــاره نف ــا درب ــم. مث ــث بگذاری بح

60دلار است. ارز ترجیحی هم 23هزار تومان به‌ازای هر دلار 

پیش‌بینی شده است. همه اینها، مسائلی است که ما باید 

در کمیسیون تلفیق مورد بررسی بیشتر قرار دهیم و درباره 

آن بحث کنیم. روند جلسات تا الان این‌طور بوده است 

ــیون  ــات کمیس ــش از جلس ــی، پی ــت‌هایی تخصص ــه نشس ک

ــا و  ــز پژوهش‌ه ــت، مرک ــان دول ــور کارشناس ــا حض ــق و ب تلفی

کارگروه‌های تخصصی متشکل از نمایندگان برگزار می‌شود 

و نمایندگان از نظرات تخصصی کارشناسان استفاده 

ــتیم  ــر هس ــدت درگی ــت به‌ش ــد گف ــوع بای ــد. درمجم می‌کنن

تا بودجه کشور که بزرگ‌ترین کار مجلس و مهم‌ترین کار 

دولت محسوب می‌شود، به نتیجه خوبی برسد و بتوانیم 

بهترین راه‌حل را پیش بگیریم. قطعا در شرایط فعلی 

اقتصادی کشور در نقطه مطلوب مردم قرار نداریم اما تلاش 

ما بر این است که بتوانیم به نقطه‌ای برسیم که آسیب 

کمتری متوجه مردم باشد و درنهایت اقشار جامعه بیشترین 

منفعت ممکن را از اصلاحات بودجه1401 شاهد باشند. 

با توجه به نکته‌ای که در ابتدای سخنان‌تان گفتید، 

جمع‌بندی‌تان از سرعت بررسی جزئیات لایحه بودجه1401 

در کمیسیون تلفیق چیست؟ روند بررسی نمی‌توانست 

سریع‌تر باشد؟

سرعت بررسی بد نیست. البته در این هفته می‌شد بررسی‌ها با 

سرعت بهتری پیش رود یا بعضی مواقع می‌‌شد اعضا می‌توانستند 

به‌طور سه شیفت روی جزئیات بودجه کار کنند. شاید بهتر بود 

روند این‌طور پیش برود. شخصا نگران آن هستم که با این شرایط، 

بررسی‌ها تا پایان سال به‌طول بینجامد و مجبور شویم براساس 

سه‌دوازدهم جلو برویم، اما به اتفاق اعضای کمیسیون تلفیق 

نمی‌گذاریم کار به آنجا بکشد. به‌هر‌حال باید وقت بیشتری 

برای بررسی جزئیات بگذاریم تا این بررسی‌ها ان‌شاءالله تا پیش 

از اواخر اسفندماه تمام شده باشد. درحال‌حاضر باید در نظر 

داشته‌ باشیم که قرار است خروجی کمیسیون در مجلس طرح 

شود، نمایندگان درباره آن نظر بدهند، بعد به شورای نگهبان 

برود، شورای نگهبان ایرادهای مدنظرش را مطرح کند و مجددا 

برای اصلاح بازگردد؛ خب این روند تا حدی زمانبر است. با توجه 

به این شرایط، تلاش می‌کنیم ان‌شاءالله تا پیش از اواخر سال 

کار بودجه1401 نهایی شود. 

حالا که مجلس تسلط بیشتری بر جزئیات لایحه بودجه 

سال1401 پیدا کرده، همچنان این گزاره که لایحه 

بودجه1401 با فرض باقی‌ماندن تحریم‌ها بسته شده 

است و قرار نیست اقتصاد کشور معطل نتیجه مذاکرات 

بماند را تایید می‌کنید؟ 

فکر می‌کنم همان‌طور که رئیس‌جمهور بارها فرموده‌اند، ما ضمن 

اینکه داریم مذاکرات را ادامه می‌دهیم، هیچ‌وقت معطل نتیجه 

گفت‌وگوها نخواهیم ماند. 

بودجه هم به‌نحوی بسته شده که گویی فرض ما بر باقی‌ماندن 

تحریم‌‌هاست. وقتی اعداد و ارقام مربوط به میزان فروش نفت و 

درآمد حاصل از آن در لایحه بودجه را که یک‌میلیون و 200هزار 

بشکه در نظر گرفته شده است می‌بینیم، به این نتیجه می‌رسیم 

که زمان پیش‌بینی آن، شرایطی در نظر گرفته شده است که 

تحریم‌ها همچنان ادامه داشته‌ باشند. چنانچه تحریم‌ها برداشته 

شود ما قطعا می‌توانیم بیش از اینها نفت بفروشیم. بنابراین با توجه 

به درصد پیش‌بینی‌شده درباره فروش نفت و معیانات گازی در 

بودجه1401، فرض این است که تحریم‌ها برداشته نمی‌شوند و 

قرار نیست منتظر نتایج مذاکرات بمانیم. 


